CHUYEN DE
BAI 4. PA THUC MOQT BIEN
Muc tiéu

< Kién thire

+ Nim viing khai niém da thirc mét bién.

+ Néim vimg khai niém vé béc, hé sb cta da thirc mot bién.
+ Kining

+  Sip xép duoc da thirc mot bién.

+ Tim duogc bac, cac hé so, hé so cao nhat, hé so tu do cua da thirc mot bién.
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I. Li THUYET TRONG TAM
Pa thirc mot bién
Pa thirc mot bién 1a tong cua cac don thuc mot
bién. Mbi sb6 duge coi 1a mot da thire mot bién. Béc
ctia da thac mot bién 13 s mil 1én nhit caa bién
trong da thirc do.
Hé sb

Trong mot da thire mot bién di thu gon, hé sb cua
Ity thtra bac 0 goi 1a hé s6 tu do, hé sb cua Iy thira

bac cao nhat goi 1a h¢ so cao nhat.

II. CAC DANG BAI TAP

A=3x+2x*+1 la da thirc mot bién c6 bdc la 2.

P=3x’+x+2.

2 1a hé 56 tw do, 3 la hé sé cao nhat.

Dang 1: Thu gon va sip xép cac hang tir ciia da thirc

+ Phuwong phap giai

Buée 1. Nhém cac don thirc dong dang.
Burée 2. Cong, trir cac don thire dong dang.
Buée 3. Sap xép cac hang tir cta da thic theo iy

thira taing hodc giam cua bién.

+ Vidu miu

Vi du: Thu gon va sip xép cac hang tir ciia da thic
theo lily thira giam dan cia bién:

P(x) =x"—x" +2x" =5x+2x +3x—x* +1

=x’ Jr(—x2 +2x3)+(2x4 —x4)+(—5x+3x)+1
=x>+x +x' —2x+1

=x'+x +x* =2x+1.

Vi du 1. Thu gon va sip xép cac hang tir cia da thic theo lity thira ting dan

cua bién:

a) A(x)z%x5 - x> +5x* —%xs +2x—x" —xt+x +1.

b) B(x) =x +3x" —2x+2x> —2019 —x.

Huéng din gidi

a) A(x)z%x5 —x +5x* —%xS +2x—xt —x' +x +1

1 s

:(—x —zxsj+(—x3 +x3)+(5x4—x4)—x2+2x+1

2 2

=—x" +4x* +2x—x* +1.

Sép xép theo lily thira ting dan cia bién: A(x) =14+2x—x" +4x* - x°.
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b) B(x) =x +3x" —2x+2x> 2019 —x

=x* +(3x” + 227 )+ (-2x - x) - 2019

=x’ +5x = 3x—-2019.
Sép xép theo lily thira ting dan cua bién: B(x) =-2019-3x+5x> +x".
Vi du 2. Cho da thuc C(x) =X —x +2x —4-3x" +2x* —x* +1.
a) Thu gon va sip xép céc hang tir cia C|(x) theo lily thira giam dan cia bién.
b) Chi ra ca hé s6 khac 0 caa C(x) .
Huéng dén gidi
a) C(x)=x"—x"+2x" —4-3x" +2x> —x" +1

=x +(—x3 +2x3)+(—4+1)+(—3x4 —x4)+2x2

=x +x° =3—4x* +2x°.
Sép xép theo lily thira giam dan cia bién: C (x) =x" —4x" +x +2x° 3.
b) Céc hé s6 khac 0 ciia C(x):1;—4;1;2;-3.

4+ Bai tap tu luyén dang 1

Céu 1: Thu gon va sap xép cac hang tir ctia da thire theo lily thira giam dan cua bién:

a) P(x) =x =3x" +3x-2x" —x" +x* —6x+9+4x.
b) Q(x) =x" —x® +2x —x7 =2x" +x° +2x° = 2x+10+ x* —x°.
Cau 2: Cho da thtc: P(x) =2x" —x" —Tx—1-3x" +2x” + 8x +15.
a) Thu gon va sap xép cac hang tir ciia P(x) theo lily thira ting dan ciia bién.

b) Chi ra cac h¢ s6 khac 0 cia P(x)

Céu 3: Thu gon va sip xép cac hang tir cia da thirc theo lity thira giam dan cua bién:

a) P(x)=4x"=5x"+15-x" +x" = 2x+5x—6x —1.
b) Q(x)zx6+5xz'—%x2+5x4—2x5 +4x* +1-x".
Céau 4: Cho da thuec: P(x) =5x" =x" +3x° =3x—=7x’ =5+ 9x* —8x+1

a) Thu gon va sap xép cac hang tir ctia da thirc theo lity thira ting dan cta bién.

b) Chi ra cac h¢ s6 khac 0 cia P(x)

Dang 2: Xac dinh béc, hé s6 ciia da thirc
4+ Phuwong phap giai
- Bic cua da thirc mot bién (khac da thuc khong, da
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thu gon) 13 s6 mii 16n nhét ciia bién trong da thuc Vi du. A(x) =—x"+2x - x* +x-6

do.
) , ) Béc cua da thie A(x) 1a 4.
- Hg s0 cua Iy thura bac 0 ctia bién goi 1a hé so tu

, . 2 . Hé sé tw do 1a —6
do; hé s6 cua lily thira bac cao nhat cia bién goi la ) )

o B Hé s cao nhat 1a —1
hé so cao nhat.
+ Vidu miu
Vi du 1. Xéc dinh bac va hé s tu do, hé s6 cao nhit cia mdi da thirc sau:
a) A(x) =3x" +5x —2x" +x+1.
b) B(x) =x —2x" +x-2x+8.
Huéng din gidi
a) A(x) =3x" +5x° —2x" + x +1.
- Béc cua da thirc A(x) 1a 4.
-Hesdtwdolal.
- Hé s6 cao nhét 1a 3.
b) B(x) =x =2x*+x-2x+8=-2x"+x"—x+8.
- Béc cua da thirc B(x) 1a 4.
- He s6 tu do 14 8.
- Hé 6 cao nhéat la —2.
Vidu 2.
a) Viét mot da thirc mot bién co ba hang tir ma h¢ s6 caonhat1a 5 va hé sb tw do 1a —1.
b) Viét mot da thirc mot bién c6 hai hang tir ma hé sé cao nhét 1a —2 va hé sd ty do 1a 3.
Huéng dén gidi
a) A(x)=5x"-3x-1.
b) B(y) =-2y+3.

4+ Bai tip tw luyén dang 2

Céu 1: Thu gon va sap xép cac hang tir ciia da thirc theo lily thira giam dan cta bién. Chi ra hé s6 cao

nhat cua hé so tu do cua moi da thire do.

a) P(x)zx5 -3x° +x4—lx—x5 +5x + 7 —1+§x.

b) Q(x)=x5 —4x* —.’))c—§—2x+3x4—x5 —2x4+g.

Cau 2: Xac dinh bac va hé so tu do, hé s0 cao nhat cua moi da thic sau:

a) A(x)=4x"—x"+2x =5x+11. b) B(x)=x"+2x" —x+3x* +2019.
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CAu 3: Viét mot da thirc mot bién c6 ba hang t&r ma h¢ s6 cao nhat 14 6 va hé s6 tw do 1a —8.
Cau 4:
a) Viét mot da thirc mot bién co6 ba hang tr ma hé s6 cao nhat1a 8 va hé sd tw do 1a 11.

b) Viét mot da thirc mot bién co hai hang t& ma h¢ sb cao nhat 1a —6 va hé s6 tw do 14 2017.

Dang 3. Tinh gia tri cia da thirc
4+ Phuwong phap giai
Vi du: Tinh gi4 tri cta da thire: Q(x)=x"—2x+x—1

tai x=1

Buoc 1. Thu gon da thtc (néucﬁn). Ta ¢ Q() 2 oriy—1
acod: O(x)=x"—-2x+x—

2
=x"—x-1.

Buoc 2. Thay gia tri cla bién vao da thirc roi Q(1)=(1)2 -1-1=-1
thuc hién cac phép tinh. Vay Q(l) -1

+ Vidu miu
Viduy 1. Cho da thire: P(x)=x"-5x"+2x+5—6x—x" +4x° —1.
a) Thu gon va sdp xép cac hang tir cia P(x) theo lily thira giam dén cua bién.
b) Tinh P(0);P(1); P(-3).
Huéng dén gidi
a) P(x)=x"-5x"+2x+5-6x—x" +4x° -1
= (" —x*)+ (52" +4x° )+ (2x - 6x) +(5-1)
=—x'—4x+4
Sap xép theo lily thira giam dan cua bién: P(x)=—x’—4x+4.
b) P(0)=-0’-4.0+4=4.
P(1)=—(1) -4.1+4=-1-4+4=—1.
P(-3)=—(-3) —4.(-3)+4=27+12+4=43.

Vi du 2. Cho da thic P(x)=2x"—x"+3.
a) Tinh P(O);P(;];P(l).

b) Chitng minh rang: P(-a)=P(a).

Huéng dén gidi
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a) P(0)=2.0'~0*+3=3.

4 2
LY P R G T SR S P A
2 2 2 16 4 8 4 8 38

P(1)=2.(1)' -(1) +3=2-1+3=4.

b) Ta cb:

P(a)=2.(a)' ~(a) +3=2a"~a*+3 (1).
P(-a)=2.(=a) —(=a)’ +3=2da"-a*+3 (2).

Tir (1) va (2) taco: P(a)=P(-a).

Bai tap tir luyén dang 3

Ciu 1. Cho da thic O(x)=x"-2x.

a) Tinh 0(0);0(-1);0(1);0(2).

b) Chimg minh ring Q(-a)=-0(a) véimoi a.

Cau 2. Cho da thuc: P(x) =5x" +2x* —x? +5x° —6x* —2x° +2017 - x°.

a) Thu gon va sip xép céc hang tir cia P(x) theo lily thira giam dan cia bién.
b) Chi ra bac cia P(x).

¢) Viét cac hé sb khac 0 cua P (x). Néurd hé sb cao nhat va hé sd tu do.

d) Tinh P(0);P(1); P(-1).

Cau 3. Cho da thuc: P(x) =8x +3x* = Tx+6x" —6x* +5x—5x> —18—3x* —3x%.

a) Thu gon P(x).

b) Tinh gia tri ciia x d¢ P(x) = O;P(x) =2

Cau 4. Tinh gié trj cia da thuc: P(x)=1+x"+x" +x°+x" +..+x'"

tai x=1.
DAP AN

Dang 1. Thu gon va sip xép cac hang tir cia da thirc

Cau 1.

a) P(x)=x"—3x"+3x-2x" —x’ +x* —6x +9+4x’
=(x5—x5)+(—3x3+4x3)+(3x—6x)—2x2+x4+9
=x =3x-2x*+x*+9.

Sap xép theo liy thira giam dan cia bién P(x) =x"+x-2x"-3x+09.
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b) O(x)=x"—x"+2x" —x" = 2x" +x"+2x" —2x+10+x" —x°
= (x7 —x7)+(—x6 +x° —x6)+2x3 +(—2x4 +x4)+2x5 —-2x+10
=—x"+2x —x*+2x" -2x+10

Sép xép theo liiy thira gidm dan cta bién Q(x)=—x°+2x° —x* +2x° = 2x +10.

Cau 2.

a) P()c)=2x5 —x"=Tx—1-3x" +2x> +8x+15
= (20" =37 )+ (=2 + 207 )+ (= Tx +8x) + (~1+15)
=—x +x° +x+14.

Sép xép theo liiy thira ting dén ciia bién P(x)=14+x+x" —x°

b) Cac hé s6 khac 0 cua P(x) 1a 14;1;1;—1.

Cau 3.

a) P(x):4x2 —5x° +15—-x" +x* =2x+5x—6x" —1.
=(4x2 —6x2)+(—5x3—x3)+(—2x+5x)+(15—1)+x4

=-2x"—6x" +3x+14+x".
Sap xép theo lily thira giam déan cia bién

P(x) =x"—6x’ —2x* +3x+14.

b) O(x)=x°+5x" _%x2+5x4 —2x° +4x* +1-x.
=x° +(5)c3 —xS)(—%xz +4x2j+5x4 —2x+1

=x6+4x3+%x2+5x4—2x5+1.

Sép xép theo lily thira giam dan cia bién

Q(x)=x6—2x5+5x4+4x3+%x2+1.

Cau 4.

a) P(x):5x4—x5+3x3—3x—7x3—5+9x2—8x+1.
=5x" —x*+ (32" = 70 )+ (-3x = 8x) + (-5 +1) +9x
=5x'—x" —4x" —11x-4+9x°
=—4-11x+9x" —4x> +5x* = x°.

b) Cac hé s6 khac 0 cia P(x) 1a —4;-11;9;-4;5;-1.

Dang 2. Xic dinh béc, h¢ s6 cia da thirc
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Cau 1.

a) P(x)zx5 -3x° +x4—%x—x5 +5x* + X7 —1+%x.
:(xs—x5)+(—3x2 +x2)+(x4+5x4)+(—lx+§x]—l
2 2

=2x>+6x" +x—1.
Sép xép theo lily thira giam dan cia bién P(x) =6x' —2x" +x—1.
- Hé s6 cao nhét cua da thuc 13 6.
-Hésétwdola —1.
b) Q(x) =x —4x* —3x—§—2x+3x4 -x =2x* +%

= (x5 —xs)+(—4x4 +3x* —2x4)+(—3x—2x)+(—§+%]

=-3x" —Sx+1.
Sap xép theo lily thira giam dan cia bién P(x) =-3x" —5x+1.
- Hé s6 cao nhét cua P(x) la 3.
- Heé s6 tu do cua P(x) lal
Cau 2.
a) A(x) =4x* —x +2x* =5x+11.
- Bac cua da thac 1a bac 4.
-Heé sd tr dola 11.
- Hé s6 cao nhét 1a 4.
b) B(x) =x +2x" —x+3x* +2019.
- Bic ctia da thire 1a bac 4.
- Hé s6 tur do 1a 2019.
- Hé s6 cao nhat 1 2.
Cau 3. P(x)=6x"+7x-8
(Hoc sinh c6 thé biét da thirc khac sao cho van dap ting dugc yéu cau co ba hang tir va hé s cao nhét phai
béang 6, hé s6 ty do 1a —8).
Cau 4.
a) A(x) =8x" —2x" +11.
b) B(x) =—6x" +2017.

Dang 3. Tinh gia tri cia da thirc
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(-1)=(-1) =2.(-1)=-1+2=1.

o(1)=r-2.1=-1.

0(2)=2"-22=8-4=4.

b) Ta co:

O(a)=d’ -2a=a’-2a.

O(-a)=(-a) -2.(-a)=-a’ +2a=—(a’ -2a) = -Q(a).

Vay O(-a)=-0(a) véimei a.

Céu 2.

a) P(x)=5x"+2x* —x* +5x —6x* —2x° +2017 - x’
= (5x" —2x7 )+ (2x* —6x" ) +(—x +5x" —x7) +2017
=3x" —4x* +3x? +2017.

Sép xép theo lily thira giam dan cia bién P(x) = —4x* +3x* +3x +2017.

b) Bac clia P(x) 1a bac 4.

c) Céc hé s khac 0 ciia P(x) 1a —4;3;3;2017.

- Hé s6 cao nhat la —4

- Heé s6 tw do 14 2017.

d) P(0)=-4.0" +3.0° +3.0° +2017 = 2017.

P(1)=—4.1" +3.1 +3.1° + 2017 = =4.1+ 3.1+ 3.1+ 2017 = 2019.
P(=1)=—4.(=1)" +3.(=1)" +3.(=1)" +2017 = =4.1+3.(~1) +3.1+ 2017 = 2013,

Cau 3.
a) P(x):8x3 +3x7 = Tx+6x" —6x* +5x—5x" —18 -3x" —3x%.

= (8x3 —5x° —3x3)+(3x2 —3)c2)+(—7)c+5x)+(6x4 —6x4)—18

= 2x-18.

b)

P(x)=0 P(x)=2
“2x-18=0 2x-18=2
ox =18 2x=20
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Vay P(x) =0 khi x=—-9
P(x)=2 khix=-10
Cau 4.
Tacd P(1)=1+1 +1* +1°+1° + .41

=1+1+1+1+1+...+1 (c6 51 s6hang 1)

=51.
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